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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ   

AYTOTEΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ταχ. ∆/νση:     Mεσογείων 119 

Ταχ. Κώδικας:  10192 Αθήνα 

Πληροφορίες:   N.Mυλωνάς 

Tηλέφωνα:      213-1513811     

FAX:                  213-1513512 

E-mail:  vouli2@prv.ypeka.gr 

              

                  Αθήνα  26-11-2018  

                  Αρ. Πρωτ. 57384/1373 

                  Σχετ. 57264/1356 

                                       

 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Νικολόπουλο Νικόλαο 

2. Υπουργείο Εσωτερικών  

 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Αναφορές»  

 

ΣΧΕΤ:  α) Η µε αριθµό πρωτ. 178/30-8-2018 Αναφορά    

            β) Η µε αριθµό πρωτ. 114/30-8-2018 Αναφορά    

 

Σε απάντηση των (α), (β) σχετικών Αναφορών οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Νικολόπουλο Νικόλαο, σας γνωρίζουµε ότι  εκδόθηκε το Π.∆ της προστατευόµενης περιοχής του 

Κυπαρισσιακού Κόλπου 391∆΄/3-10-2018 που θα αποτρέψει περιστατικά, σαν αυτά που περιγράφονται στις 

Αναφορές διαµορφώνοντας ένα οριστικό θεσµικό πλαίσιο προστασίας. Η έκδοση του Π.∆ εξασφαλίζει: 

� Νοµικό καθεστώς προστασίας της περιοχής µε τον καθορισµό χρήσεων γης ανάλογα µε τη σηµασία του 

προστατευτέου αντικειµένου και τη θέσπιση όρων και περιορισµών µε κλιµάκωση «αυστηρότητας». Στις 

περιοχές προστασίας της φύσης προβλέπονται ιδιαίτερα αυστηροί όροι προστασίας, ενώ στην περιφερειακή 

ζώνη (Ζώνη αγροτικού τοπίου), δίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης κυρίως ήπιων και βιώσιµων µορφών 

τουρισµού/αγροτουρισµού, µε έµφαση στη συνέχιση και ενίσχυση δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα 

(γεωργία, αλιεία κ.λπ.). 

� Την απαγόρευση δόµησης στις περιοχές προστασίας της φύσης (αµµοθίνες και αιγιαλό), καθώς και σε απόσταση 

τουλάχιστον 50 µ. από τις αµµοθίνες, ώστε να µειώνονται όσο το δυνατόν περισσότερο οι ανθρωπογενείς 

επεµβάσεις σε ιδιαίτερα ευαίσθητα οικοσυστήµατα και είδη. 

� Τον καθορισµό όρων και περιορισµών στην απλή χρήση του αιγιαλού και της παραλίας για τη λειτουργία 

επιχειρήσεων θαλάσσιας αναψυχής. Σε περιοχές όπου παρουσιάζεται το µεγαλύτερο ποσοστό ωοτοκίας της 

χελώνας Caretta caretta, απαγορεύτηκε η τοποθέτηση επίπλων θαλάσσης. 

� Τον εκσυγχρονισµό των τουριστικών εγκαταστάσεων στην περιοχή του Καϊάφα, χωρίς καταλήψεις και 

υποβάθµιση ευαίσθητων οικοσυστηµάτων, καθώς και τη συνέχιση λειτουργίας των δραστηριοτήτων οι οποίες 

λαµβάνουν χώρα εκεί, µε όρους βιωσιµότητας και σεβασµό στο περιβάλλον. 

� Την απαγόρευση περαιτέρω επεµβάσεων στην περιοχή του Αγ. Νικολάου, µέχρι την οριοθέτηση και ρύθµιση 

των υπαρχουσών χρήσεων και δραστηριοτήτων και την αποµάκρυνση παράνοµων κατασκευών από τον 

αιγιαλό. 

� Την αύξηση της αρτιότητας για δόµηση (20 στρέµµατα από 10), µε ταυτόχρονη διατήρηση του δικαιώµατος 

δόµησης στα 10 στρέµµατα, ως µεταβατική διάταξη, για τις ιδιοκτησίες που έχουν διαµορφωθεί µέχρι την 

ηµεροµηνία έκδοσης του Π.∆. 



2 

 

� Τη µείωση του σύνολου της κάλυψης των κτιριακών εγκαταστάσεων (όπου επιτρέπονται τέτοιες) και των 

διαµορφώσεων του περιβάλλοντος χώρου, (δεν υπερβαίνει το 30% της έκτασης ιδιοκτησίας). Στο υπόλοιπο 

70% της έκτασης της ιδιοκτησίας διατηρείται η φυσική βλάστηση ή ο γεωργικός της χαρακτήρας. 

Σηµειώνουµε ότι µε τις µεταβατικές διατάξεις, δίνεται η δυνατότητα σε νοµίµως υφιστάµενες δραστηριότητες, να 

συνεχίσουν τη λειτουργία τους, εφόσον εξασφαλίσουν, όπου απαιτείται, τους κατάλληλους περιβαλλοντικούς 

όρους. 

Με την έκδοση του Π∆ για τον Κυπαρισσιακό Κόλπο το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας επίλυσε µία 

ακόµα σοβαρή εκκρεµότητα της χώρας µας δίνοντας ώθηση στην αναπτυξιακή λειτουργία της ευρύτερης περιοχής. 

Το ΥΠΕΝ έχει θέσει σε προτεραιότητα την ενίσχυση και προστασία του πολύτιµου φυσικού κεφαλαίου σε ισορροπία 

µε τις ανάγκες των πολιτών της περιοχής ενισχύοντας τη δηµιουργία τοπικού προϊόντος και απασχόλησης. Το Π∆ 

αποσαφηνίζει πλήρως τις χρήσεις γης, αντιµετωπίζει τις αυθαιρεσίες, λύνει χρόνια προβλήµατα και δίνει σαφείς 

κατευθύνσεις ανάπτυξης, αξιοποιώντας και ενισχύοντας τα φυσικά πλεονεκτήµατα και µε σεβασµό στην περιουσία 

και στις δραστηριότητες των πολιτών και των οικονοµικών παραγωγών. Οι προηγούµενες κυβερνήσεις, µε το σχέδιο 

Π.∆ το οποίο προώθησαν για την περιοχή του Κυπαρισσιακού Κόλπου το 2014, προσπάθησαν να εξυπηρετήσουν 

περιορισµένα συµφέροντα και να νοµιµοποιήσουν αυθαιρεσίες, µε αποτέλεσµα να οδηγήσουν τη χώρα στο 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο και στην καταδίκη, υποτιµώντας και την οικολογική αξία της περιοχής και το ύψος του 

ευρωπαϊκού προστίµου, που εκτιµάται ότι θα ανερχόταν σε 20 εκ ευρώ άπαξ και σε ηµερήσιο πρόστιµο δεκάδων 

χιλιάδων ευρώ επιπλέον. Λόγω των ίδιων ελλειµµάτων και µε παρόµοιο σκεπτικό το ΣτΕ επέστρεψε στο Υπουργείο 

το Π∆ για εκ νέου επεξεργασία του.  

Επισηµαίνουµε ότι το Υπουργείο, σεβόµενο τις αποφάσεις των εθνικών και ευρωπαϊκών δικαστικών αρχών, 

διαµόρφωσε το νέο Π.∆. προστασίας του Κόλπου Κυπαρισσίας, αξιοποιώντας τις προτάσεις των Υπηρεσιών, της 

επιστηµονικής κοινότητας και των τοπικών κοινωνιών, µε στόχο να προκύψει νέα ισόρροπη ανάπτυξη και νέος 

πλούτος ο οποίος θα αφορά στο σύνολο του τοπικού πληθυσµού.  

Περνώντας στο περιστατικό το οποίο αναφέρετε στην ερώτησή σας,  σύµφωνα µε το ∆ελτίο Τύπου της 

Μ.Κ.Ο. «ΑΡΧΕΛΩΝ», έλαβε χώρα στις 23-05-2018, αγώνας ταχύτητας, όπου πλήθος µηχανοκίνητων οχηµάτων 

(δίτροχες και τετράτροχες µοτοσικλέτες) διέσχισαν την προστατευόµενη παραλία και τους αµµόλοφους του νότιου 

Κυπαρισσιακού κόλπου (περιοχές Γιαννιτσοχώρι Ηλείας και Ελαία Μεσσηνίας).  

Σύµφωνα µε ενηµερωτικά έγγραφα που διαβιβάστηκαν στο ΥΠΕΝ: 

1. Η Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας χορήγησε προσωρινή άδεια λειτουργίας στις 16-05-2018 για λειτουργία 

αθλητικής εγκατάστασης οµάδας Ζ, στις περιοχές του Νοµού Ηλείας, στο πλαίσιο διοργάνωσης της 

αθλητικής συνάντησης HELLAS RALLY RAID 2018. Η συγκεκριµένη άδεια χορηγήθηκε στο πλαίσιο σχετικής 

εγκυκλίου της Γ. Γ. Αθλητισµού και αφορούσε περιοριστικά και µόνο στη χρήση του επαρχιακού δικτύου 

και συγκεκριµένων χώρων του ∆ήµου Αρχαίας Ολυµπίας.  

2. Σύµφωνα µε ενηµέρωση από την Περιφέρεια Πελοποννήσου, δεν έλαβε κανένα σχετικό αίτηµα από 

κανέναν φορέα, ούτε εξέδωσε κάποια άδεια για τη διεξαγωγή των αγώνων. 

3. Η παραπάνω Απόφαση κοινοποιήθηκε στην ∆/νση Τροχαίας Αστυνόµευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνοµίας (ΥΠ.ΕΣ.), η οποία κατόπιν αιτήσεως του αθλητικού σωµατείου, εξέδωσε άδεια (αριθµ. 

1259/18/979503/16-05-2018) τέλεσης της εκδήλωσης “Hellas Rally Raid 2018”  (αγώνες), για το χρονικό 

διάστηµα 21 έως 27 Μαΐου 2018. 

4. Σύµφωνα µε ενηµέρωση από το ∆ήµο Ζαχάρως, δεν έλαβε κανένα σχετικό αίτηµα από κανέναν φορέα, 

ούτε εξέδωσε κάποια άδεια για τη διεξαγωγή των αγώνων. 

5. Οµοίως, ο Φορέας ∆ιαχείρισης της Προστατευόµενης Περιοχής Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς & 

Κυπαρισσιακού Κόλπου, δεν ερωτήθηκε αλλά και δεν ενηµερώθηκε, ως όφειλε, από κανέναν φορέα, ούτε 

έδωσε σύµφωνη γνώµη για τη διεξαγωγή των αγώνων. 

6. Τέλος, το ∆ασαρχείο Ολυµπίας αναφέρει ότι ενηµερώθηκε για το περιστατικό από την Μ.Κ.Ο. ΑΡΧΕΛΩΝ και 

διεξήγαγε αυτοψία, από την οποία προέκυψε ότι δεν διαπιστώθηκαν σοβαρές επιπτώσεις στις αµµοθίνες 

από τη διέλευση των µηχανών.  
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Ως προς το ζήτηµα της πραγµατοποίησης τον περασµένο Μάιο αγώνα δικύκλων στην περιοχή, σας 

γνωρίζουµε ότι το Συντονιστικό Γραφείο Αντιµετώπισης Περιβαλλοντικών Ζηµιών (ΣΥΓΑΠΕΖ), ως κεντρική 

εποπτεύουσα Αρχή για την εφαρµογή της Οδηγίας 2004/35/ΕΚ για την περιβαλλοντική ευθύνη, ενηµερώνεται και 

παρακολουθεί το θέµα σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου και της Περιφέρειας. Στο πλαίσιο 

διερεύνησης της υπόθεσης του θέµατος θα αξιολογηθούν τα προβλεπόµενα κριτήρια  σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 

1.α και το Παράρτηµα Ι του άρθρου 21 του Π.∆. 148/2009, όπως για παράδειγµα η κατάσταση διατήρησης τη 

στιγµή κατά την οποία επήλθε η ζηµία και η ικανότητα για φυσική αναγέννηση. Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία 

σε όλη την έκταση των χαρακτηρισµένων ως Περιοχών Προστασίας της Φύσης (ΠΠΦ), των Προστατευόµενων 

Φυσικών Σχηµατισµών (ΠΦΣ) και της Ζώνης Αγροτικού Τοπίου (ΖΑΤ) επιτρέπεται «η κίνηση µηχανοκίνητων µέσων 

σε όλους τους νοµίµως υφιστάµενους δρόµους και η κατάργηση τυχόν παράνοµων διόδων, µε την υποχρέωση 

πλήρους αποκατάστασης της περιβαλλοντικής ζηµιάς, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. Εκτός των νοµίµως 

υφιστάµενων δρόµων επιτρέπεται µόνον για λόγους προστασίας, διαχείρισης και για τη φύλαξη της περιοχής ή 

εντός ιδιωτικών εκτάσεων για την άσκηση των επιτρεπόµενων παραγωγικών δραστηριοτήτων». Σηµειώνεται ότι η 

διαχείριση της εξεταζόµενης περιοχής έχει περιέλθει στον «Φορέα ∆ιαχείρισης Υγροτόπων Κοτυχίου – Στροφυλιάς 

και Κυπαρισσιακού Κόλπου» το έγγραφο του οποίου κοινοποιούµε.  

Όλα τα πορίσµατα των δηµόσιων αρχών οι οποίες έχουν εµπλακεί λόγω αρµοδιότητας, εξετάζονται από το 

ΣΥΓΑΠΕΖ στο πλαίσιο των διατάξεων του Π.∆. 148/2009. Επιπλέον, το ΣΥΓΑΠΕΖ θα εντάξει στο προγραµµατισµό 

του επιτόπιο έλεγχο. Επίσης σύµφωνα µε το ν. 4519/2018 «Φορείς ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων Περιοχών και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 25), η διαχείριση της ευρύτερης προστατευόµενης περιοχή του Κυπαρισσιακού κόλπου, 

έχει υπαχθεί στον υφιστάµενο Φορέα ∆ιαχείρισης Υγροτόπων Κοτυχίου –Στροφυλιάς και η επωνυµία του νέου 

φορέα (ΝΠΙ∆) είναι «Φορέας ∆ιαχείρισης Υγροτόπων Κοτυχίου – Στροφυλιάς και Κυπαρισσιακού Κόλπου» µε έδρα 

τον Λάππα του Νοµού Αχαΐας. 

Βάσει του άρθρου 4 του ως άνω νόµου, στις αρµοδιότητες του Φορέα ∆ιαχείρισης είναι: 

� η επικουρία των αρµόδιων διοικητικών και δικαστικών αρχών στον έλεγχο της εφαρµογής της 

περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, της νοµοθεσίας για τα δάση, την αλιεία και τη θήρα, καθώς και των 

περιβαλλοντικών και πολεοδοµικών όρων που ισχύουν για έργα ή δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται 

στις περιοχές ευθύνης τους. 

� η συνεργασία µε όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες (Αστυνοµία, Πυροσβεστική, δασικές και λιµενικές αρχές) και 

η πραγµατοποίηση κοινών περιπόλων µε δασικές και λιµενικές αρχές εντός των ορίων των περιοχών 

ευθύνης τους. 

� η παροχή αιτιολογηµένων γνωµοδοτήσεων κατά τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης των έργων 

και των δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στις προστατευόµενες περιοχές ευθύνης τους ή των έργων και 

δραστηριοτήτων οι επιπτώσεις των οποίων επηρεάζουν, άµεσα ή έµµεσα, το προστατευτέο αντικείµενο. 

Στην προκειµένη περίπτωση, και κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας, στελέχη του Φορέα ∆ιαχείρισης, µας 

διαβεβαίωσαν ότι δεν ερωτήθηκε ούτε και ενηµερώθηκε ο Φορέας ∆ιαχείρισης για την διεξαγωγή της εν θέµατι 

δραστηριότητας. 

Το ΥΠΕΝ θεωρεί πάρα πολύ σοβαρό το γεγονός και καταδικάζει οποιαδήποτε παραβίαση της εθνικής και κοινοτικής 

νοµοθεσίας και ιδιαίτερα στις ευαίσθητες οικολογικά περιοχές. Το θέµα αυτό δεν έχει λήξει για εµάς και θα 

προβούµε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες προκειµένου να καταλογιστούν ευθύνες στους υπεύθυνους και να µην 

επαναληφθούν τέτοιου είδους παραβατικές συµπεριφορές και ενέργειες στο µέλλον. 

Το ΥΠΕΝ σε µια προσπάθεια ολοκληρωµένης και αποτελεσµατικής προσέγγισης στην προστασία και 

διατήρηση των οικοτόπων και ειδών πανίδας και χλωρίδας εντός των προστατευόµενων περιοχών Natura 2000 έχει 

αναθέσει έργο σχετικά µε την εκπόνηση ΕΠΜ, Π∆ και Σχεδίων ∆ιαχείρισης για το σύνολο των περιοχών του δικτύου 

Natura 2000. 

Εντούτοις, υπάρχουν περιπτώσεις όπως η προκείµενη ή η περιοχή του δέλτα του Αξιού όπου η έκδοση Π∆ 

και εφαρµογή των σχετικών διατάξεων επιλύει σοβαρές εκκρεµότητες της χώρας σε διεθνές επίπεδο αλλά και τοπικά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα.  
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Υπό αυτό το πλαίσιο το ΥΠΕΝ προχώρησε στην έκδοση των εν λόγω Π∆, ενώ έπονται και άλλες αντίστοιχες 

περιπτώσεις, όπως τα Π∆ Παµβώτιδας και Ολύµπου.   

 

 

                            Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                      ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτονται: 

α) Το υπ΄ αρ. πρωτ. 2501/18/159-ια/24.05.2018 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Μεσσηνίας  

β) Το υπ΄ αρ. πρωτ. 3132/26.06.2018 έγγραφο του ΚΕΠΠΕ Μεσσηνίας 

γ) Το υπ΄ αρ. πρωτ. 162376/2641/25.05.2018 έγγραφο του Τµήµατος Περιβάλλοντος και Υδροοικονοµίας ΠΕ Ηλείας 

δ) Η υπ΄ αρ. πρωτ. 184761/2986ττ/12.06.2018 έκθεση αυτοψίας 

ε) Το υπ΄ αρ. πρωτ. 892/27-9-2018 έγγραφο του Φ.∆. Υγροτόπων Κοτυχίου – Στροφυλιάς και Κυπαρισσιακού Κόλπου  

 

 

 

    

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 11 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 15  
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